在?潛在因素是日本人自傲自滿

的民族性

尤其戰後的迅速復興,

助長了日本人囂

張的

氣焰,

近年來更逐漸突破其非戰憲法

陳 炳 天 前 行 政 院 主 計 處 電 子 中 ii) 秘 書

派

兵海

外

,

藉美國於中東用兵時

插

拒 道 歉 理由

歉外, 心版上 國際壓力亦面不改色 道義賠償責任 歐 或 的痛苦, 慘痛的記憶,迄今仍鮮活的印在受害者的 社會黨籍的前首相村山富市曾 洲國家及人民道歉, , 個不知反省的國家,不像同樣戰敗的德 其領導人於戰後 但戰火帶給中國人及東南亞各國 其他自民黨籍的歷任首相 o 本侵華及太平洋戰爭結束已五十餘 然而飽受禍害的日本,迄今仍是 這場戰爭也給禍首日本帶來無比 。而日本戰後的 ,堅不道歉 再向被德軍侵害的 並願對受害者負起 領導人 度口頭道 , • 原因 雖面 , 人民 何 除

抹粉, 腳 悟的具體表現 有戰犯牌位的 首相小泉純一 否認南京大屠殺,堪為顯例。 中得到教訓 顯示日本人的內心深處,未曾自侵略戰爭 者死灰復燃 自民黨高官亦不時的為軍閥侵略暴行塗脂 常任理事國。 強軍」,為上次侵略戰爭辯護外 更以「大國」自視,欲出任安理會非 事後雖在與論譴責下去職 , 郎甘冒國際大不韙,朝拜置 更不曾悔悟。修改教科書 除部分軍閥餘孽不斷的鼓吹 而在日本國內右派軍國主義 靖國神社 更是不知悔 日本的現任 ,但足以 某些

國 為其侵華暴行辯解 略的國家道歉賠償?日本政學界還不斷的 內右翼勢力坐大, 日本為什麼不願向中國及其他受到侵 右翼人物多為軍國 其原因有三:其 主

於不顧

有這樣的外交成果

精於計算的

置國

日本建交,毛澤東亦主動宣稱放棄對日索 津, 本輕易逃 領導人的外交取向 亞聖戰」, 正當性, 義殖民統治中解放出來。其三、戰後中 他在二次大戰中的侵略罪行美化為 於軍事對壘 為他的戰敗是敗於美國的原子彈 慎太郎高票當選,就是右翼抬頭的明證 這 東京都知事 日本重整軍力再登世界舞台, 義餘孽, 類人物在自民黨內所在多有 日本隨即對華提供貸款 故而有極大的影響力。其二 戰後蔣介石 脱戰爭罪責 尊崇近代向外侵略的軍閥 使亞洲各國從英、法等帝國 ,沒有理由道歉。並且 (市長)、李登輝的好友石 助長了日本不道歉的 「以德報怨」 九七二年中 其代表人物 、日本認 且位居 ٠, 日本把 並非 「大東 ÿ, 使日 主張

機,而 肯認罪 告,追究慰安婦的責任問題 本僅提供 日本人更吝於道歉 的行動 形容日本的軍妓院, 的 「日本政府強迫亞洲婦女充任 無從追訴 出 度 抬頭亦非 組委員會於 「強暴所」 說法從未獲得實證。」 任首相 但 歷史中獲得教訓 所以 聲稱當年的慰安婦是 罪 東條英機已在 責歸 因 直阻 總參謀長兼陸軍大臣的東條英 工作場所 始終不肯 杞人憂天」 而台灣等地 聯合國的報告遭致日本媒體的 屬的 及「強暴營」等尖銳的字眼 讀賣新聞 九九八年八月首次提 礙重 Ţ 軍政 承認有 將之比作販賣奴 重 一九四八年被處決, 慰安婦向日本索賠 其軍國主 人物是一九四 雖 於日 更在 於此 由於日本政府不 然聯合國 「自願」 ٦, 「慰安婦 1本自認 並在報告中 社論中強調 亦 『慰安婦』 義的 可見日本 練制 沿蝦 人權 重 年 日 無 新

本 投 降 勝 者 慘

掀起 的戰爭 火而死亡 而 日本 死亡的 在 一次大戰中 規模之大史無前例 兵員在 的平民也在一千五百萬人以 千 於亞洲及太平洋所 五百萬· ,各方因 人以上,

> 上 拿大、 戰艦 日 四十三億元,一 高亞偉著 Mac Arthur) 以一九四五年九月三日(美國時間九月三 維揚科將軍代表蘇聯;還有澳大利亞 尼米茲將軍代表美國; 求上帝永遠保佑它。」 投降書後說:「和平已在世界上恢復 尚不計算在內 載之史冊 上仁編著・ 中國傷亡官兵三百二十萬 百萬人,支出軍費計法幣 在停泊於東京灣的米蘇里 ; 至於 布魯斯 (BB) 上,接受日本代表重光葵簽字 美國五星上將麥克阿瑟 法國 物質金錢的 世界通 昭昭在目 東條英機 以太平洋區盟軍最高統帥身分 荷蘭 弗雷澤將軍代表英國;傑列 (高中歷史教師手冊)。所 般人民生命財產的 紐 。在侵華 盟國代表簽字者: 失更是難 徐永昌將軍代表中 西蘭等國代表 這個歷史大事 (Missouri) 一萬四千六百 於估計 徴兵 戰爭方面 (Douglas 損失 加加 (廖 號 祈

> > 止

教訓 治時代的東京招魂社 又去參拜戰犯供祀所: 主義覆轍 本對外侵略 , 但日本現任首相小泉純一 悍拒 」的味道 的 改 象徴 IE 塗改修飾的 的靖國神社 實有是 陳學文著・ 戰犯入祀後成為日 歷史教科書 郎漠視歷史 重蹈軍國 (源係明 靖國神

布

判

處東條英機

土肥原賢二、大將松

社與 自 本軍 國

事 法 庭 東 京 大 審

蘇

等十一 第一 出庭證人四一九人, 甲級戰犯進行正義審判。自是年五月三日 略戰爭罪行的各種證據 在東京對 次開庭 澳 遠東國 其中錄有日本 歷時達兩年半之久。開庭八 個國家組成) 加 犯下 ^一,到 際軍事法庭(由 法 二九四 滔天大罪的日 • 荷 軍閥蓄意發動 判決書長達 八 紐、 於一九四 年十一月宣判 印 中 度和菲 本二十八名 六年五月 美 執行侵 英 律

吉木貞 審判 岡洋右和 文麿、 等均受審判。 子土肥原賢二、 戰犯的頭 家大川周明因 日下午三時 陸軍 戰爭期間的 。法 陸軍 大將田 一自殺身亡。 海 庭最後於 一名(自殺未死),侵華特 元帥 相 五十分, 中靜壹 在進行逮捕時 病 永野修身病死 杉山 關東軍參謀 日 無責任 本首相東條英機是甲級 一九四八年十 在審判 由韋勃審判 柴五郎、 陸軍大臣 能力」 **長板垣** 期間 , 法 , 前首相 本庄繁及 西斯理論 阳 長莊嚴宣 南惟幾 月十一 均停 征 外 相松 四 近

頁

井石

根

前首相廣田弘毅

亡時間是:板垣征四郎——午前零時三十二

木貞 駐義大使白鳥敏夫及中將佐藤賢了等。另 南次郎、陸軍大將島田繁太郎 本欣五郎、 美治郎、 介鱗著・日本現代史) 有前外相東鄉茂德判處二十年徒刑 貞夫、中將岡敬純 重光葵七年徒刑 一、南京大屠殺案中殺人如麻的大佐橋 前首相平沼騏 大將板垣 六人判無期徒刑 陸軍元帥畑俊 駐德大使大島浩 書記官長星野 征四郎和中將武藤章七人絞 一郎、前企劃院總裁鈴 (共二十五名) 大藏大臣賀屋興宣 六、 直樹 為前首相 宮内大臣木戶 陸軍大將梅津 、大將荒木 陸軍大將 小 磯國 前外 介許

犯 受刑死 有 餘 辜

十三日午前零時

分三十秒開始行刑

四

八頭套鐵環、拉起高懸

,斃命後屍身下落

醫師檢查四

犯死亡時

間為:

土肥原賢二

零時一分執行東條英機等七人的絞刑。先 軍司令奧卡中將, 後決定請求減刑者於十二月十九日前提出 統帥於十一月二十二日聽各法官的意見 日被判絞刑的戰犯, 十二月二十日被否決 每判刑戰犯均曾向美最高法院請求減刑 整理什物。 東國際軍事法庭宣判後 執行絞刑官是第八軍憲兵隊 令十二月二十三日午前 分別寫遺書、遺詠 麥帥翌日召第八 麥克阿瑟

村兵太郎也被押

到

法間

。一如東條等

前零時八分,板垣征四郎

、廣田弘毅

、木

四人,三犯聽教誨師花山誦經、燒香

酒等死前

於午前零時十九

分

三犯

飲飲

達刑場

零時二十分下令行刑,三人死

分;

松井石根

前零時十三分。同日午

零時十分三十秒;武藤章一午前零時

+

午前零時七分三十秒;

東條英機

大將木村兵太 刑台, 的查理 後十 誦經 他們是土肥原 日午後七時巢鴨監獄前,記者群集 導引至刑場入口處與四人犯握手告別 四名美兵押赴刑場 酒給他們飲。飲罷 能自行舉杯飲酒 場設在監獄西北隅 「法間」以水、酒接待先處刑者四人… 時半教誨師 時五十六分,戴有手銬的四 看著各種行刑準備的佈置情形。 四人唱和 列克司福特 松井 花 ,由教誨師花山以紙杯貯 山信勝到達第一 誦經畢 , , ; 中尉 監刑官西波德 四人喊口號完畢,由 東條 山教誨師口念法語 。十二月二十三 花山燒香 武藤 |人犯不 棟第 。午後 面 花山 向絞 。刑 午

南京 層城 血 債 血

團中將師團長的谷壽夫,率部首先入城 我審判戰犯法庭搜集了許多確證 下令屠城 由於進犯 最可恥的 大屠殺主犯谷壽夫判處死刑;判決主文: 民,慘遭集體屠戮, 強烈抵抗 谷壽夫在作戰期間 被殺害人總數高達三十萬以上 日軍南京大屠殺的暴行 南京的日軍, 血腥紀錄 死傷慘重 敗退我軍被成群驅集 ,當時擔任日軍第六師 共同縱兵屠殺俘虜及 血流成河 , 谷壽夫惱羞成怒 在中華門遭到我軍 屍堆如 人類史上 , 連同平 把南京 戰後

犯,

至此

刑,一

中

非戰鬥人員

,

並

強姦、

搶劫、

產

금 令

她在庭上承認是中國人

被以

處死刑。」民國三十六年四

月二十六日 破壞財

斌, 在中國戰區 川島芳子,蒙古人, 陳璧君被處無期徒刑 井隆, 零六人) 麾下兩個殺人比 谷壽夫在南京雨花台刑場被槍決, 行槍決。汪偽政權後期的政府主席陳公博 被判處死刑槍決 偽外交部長褚民誼 高中歷史教師手冊) 均以漢奸罪名判處死刑,汪精衛之妻 亦被以國際戰犯之名判為死刑 和野田 經常化粧成男人,穿男裝活躍 搜集我方軍政經情報 ,受到正義和法律的 賽的尉官宮岡 (殺了一百零五人), 母親為蒙古格格 。著名的日軍女間諜 、偽立法院副院長繆 。「香港之虎 (殺了一 谷壽夫 人稱 制裁 原 埶 酒 都 百

> 求和, 的日軍共有 派遣軍總司令岡村寧次, 漢奸罪名判處死刑 獲判無罪,遣送回日。戰後被送回日本 歷史的見證人——石美瑜律師 不是打仗,且無重大戰鬥屠殺罪行 百二十餘萬人。 執行槍決 辯稱日皇派他來 。日本駐華 伍中梅著

名將 仁智 澤被 日本

中、 的 及日本政局安定,未將同樣犯有戰爭罪行 皇制度, 網開 日皇裕仁逮捕審判, 美、英、蘇四國覆文同意日本保留天 九四五年八月十一 佔領日本的 面,奠定日後 盟軍統帥麥克阿瑟顧 顯示「名將仁智 方的和平 H , 由美國代表 使日

應引為鑑戒

師 濟大國 前 公曾說: 洗心,永久拋棄「 走筆至此,但願日本能夠澈底省悟 尼 不敗亡?希特勒(Adolf Hitler)、墨索里 大喜功,興師動眾, 本能夠休養生息快速復興, **入類正義的呼喚,** 對蓄意製造浩劫的大墩元凶 天道無私,惟德是輔 並為人類永久和平及福祉而努力。姜太 (Benito Mussolini) 是不容倒退的! ,歷史是一 。諺語云: 「義勝欲則昌 面鏡子, 隨著歷史的巨輪滾滾向 軍國主義」 「天理昭彰 遠超國力所限,焉能 亦是這樣敗亡的 前事不忘 。」窮兵黷武 欲勝義則亡 聰明的 不數年 的思想 邪 ٠, 日本朋友 不再敬拜 , 後事之 不勝正 , 而 革面 餘孽 , 成 經

約

、來稿請用稿紙繼寫,字體力求工整清晰,附照片插圖尤佳 本社園地公開,歡迎名人傳記、軼聞趣談、 有關外國人名、地名等專有名詞,一律請加註原文。 回憶與随想、醫學新話、

真實傳奇、中外古今

現代史話、

科技新知等作品

Ŧi. 時空限制,除特約稿件外,請勿超過五千字(長稿採用時,超出部份不計稿酬,特約稿件不在此限)來稿以白話文為限,對中外名人傳記,以近代現代人物為主,對傳主直稱其名,單名連名帶姓,不稱 來稿一經採用,出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容,增加插圖後刊出之稿件 本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時,不另支付稿費或版稅。 公稱老,稱先生,不空格,不抬頭, 以突破

來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容,爲精益求精,必要時將予刪改 本社所發表文字圖片未經微得本社編輯委員會及作者本人同意,一律禁止轉載,如有侵犯者,當依法追究。 來稿如不採用恕不奉復亦不退稿 (請自行影印留底 ,來稿請寄台北市龍江路 〇八號三樓中外雜誌社編輯部收 如不願刪改請先聲明。